

大力弘扬雷锋精神 倾情熔铸好人品牌 ——江苏徐州持续推动好人文化深入人心

于法顺 宋宝举

(上接1版)

汇聚“微爱”力量 激发基层精细化治理新活力

“老旧小区治理和建设发展,可以按照‘老旧小区模样、新小区标准’来进行探索,充分挖掘小区能人,发挥能人作用,带动居民共建共治。”4月4日,彭州市“幸福使者·市民观察员”罗建在工作笔记本上写下对于老旧小区改造的思考。

今年52岁的罗建,是彭州市天彭街道城市花园二期小区院委会主任,也是2022年成都市评选出的“在社区·爱成都”社区志愿服务“十大感动人物”之一。多年来,他带领彭州市城市花园二期小区业主共同开展志愿服务,重塑小区业主、院委会、物业公司几方信息关系,牵头成立小区“罗大叔”宣传队、陆续挖掘小区能人,组建志愿服务队和监督队,带领小区引入信托制物业,发动宣传队带领院委会、居民、物业展开信托制物业大讨论,小区基础设施得到修缮和更新,使得居民幸福指数不断提升。

2022年底,彭州市推进“微网实格”治理体系建设,罗建积极主动参与其中,成为微网格员。平口里,他除了做好小区日常服务外,也更多地关注起老旧小区治理问题,为社区精细化治理积极建言献策。这几天,他正自发地开展“老旧小区发展治理”调研,走家串户收集小区群众对于改善小区环境的建议,探索适合城市花园二期小区长效发展的治理模式。

“居住环境如何直接关系到大家的幸福感。如果居住都不舒服,那还怎么谈有幸福感?”在罗建看来,无论老旧小区,治理建设的目标都应该是“人见人笑、花开花红、幸福和谐”文明家园。他说,自己的调研或许不专业不严谨,但作为微网格员,协助开展好基层民意调查是他职责所在,他希望自己的调研能为地方政府、社区推进老旧小区治理,改善人居环境提供参考意见。

传播文明风尚 共建文明和谐幸福家园

“妹儿,这么乖的狗狗,出门记得拴上牵狗绳哦。”“小朋友,马路上不要跑跳,记得过马路要走人行道。”……无论是出门办事还是遛弯,走在路上,只要看见不文明行为,66岁的曾玉林总会劝导,用实际行动助力成都创建全国文明城市。

曾玉林是简阳市射洪坝街道蜀阳社区水电维修队队长,参与志愿服务10年,为1200多户居民提供过水电维修服务。他和黄美英、罗建一样,也是成都市“在社区·爱成都”社区志愿服务“十大感动人物”,同样是一名微网格员。

4月4日,记者见到曾玉林时,他正在开展“微网实格”服务,为来访居民解答如何办理老年公交卡、社保待遇资格认证等。在曾玉林看来,当微网格员,其实也是在做志愿者,开展志愿服务,同样是用实际行动传播文明风尚。“以前是帮大家维修水电,现在是入户调查、政策宣传、民意收集……志愿服务的种类、形式更多了,为大家提供的服务也更多了。”

除了曾玉林,32岁的高新区居民、成都市2022年“在社区·爱成都”社区志愿服务“十大感动人物”王光树也把参与“微网实格”工作作为传播文明风尚的新途径。

王光树既不是微网格员楼栋长,也不是微网格员,但他一直响应着“微网实格”工作的要求,把自己当作“微网实格”的“编外”辅助人员,在力所能及的范围内,为创建全国文明城市、开展基层社区治理贡献着志愿服务力量——

他会在每天晚上8点,结束一天的洗车工作后,走上街头,拾捡垃圾、义务整理共享单车,直至深夜12点;也会在兼职做外卖员的时候,提醒其他的外卖小哥遵守交通规则,做到文明出行;还会在工作空闲之余,响应社区号召,参与到文明交通劝导等志愿服务中。

王光树说:“‘微网实格’的目的是凝聚微小力量,让更多的人参与社会共建共治。我自己为一格,不管力量大小,做点自己力所能及的事情,希望能为建设一个美丽和谐的文明家园贡献自己的一份力量。”

记者手记>>>>

“小”网格凝聚“大”能量,身边小人物彰显社会“大文明”。“微网实格”治理新机制不断刺激基层治理的“神经末梢”,撬动起多元参与的精细化“大治理”,打通了联系服务群众的“最后一米”。而身边好人参与其中,使“微网实格”变得更有温度,更具示范性、引领性、带动性。希望通过身边好人的引领带动,让越来越多的人参与到“微网实格”中,实现社会共建共治共享。

强化立体宣传 倡导向好向善的社会新风

徐州市在市属主要媒体开设了《德耀彭城》《身边榜样前行力量》《讲述我心中的雷锋》《好人365》《最美志愿红》等专题专栏,集中版面、时段,全方位展示好人风采。以道德模范为原型创作公益广告、宣传海报作品120余幅,在主次干道、公共广场等场所广泛刊载,持续放大示范效应;组建道德模范、身边好人宣讲团,赴学校、机关、企业、社区等现身说法,累计巡讲5000余场次,有效激发群众情感共鸣;设计制作好文化宣传牌、宣传手册、手提袋等10万余份,在宗教场所张贴发放,在社会组织中广泛传播,使典型影响无处不在、无时不在。

此外,创作推出电影《渠立强》《信义老爹》、现代琴书《谢淑华》、柳琴戏《杜长胜》、渔鼓说唱《身边好人张广之》、系列丛书《爱的力量》、群口快板《徐州好人颂》《学雷锋 树新风》、MV《中国人的宣言——价值观之歌》、梆子戏《剑台新风》、情景剧《历史的天空》等文艺作品,让好人事迹生动鲜活走进千家万户,用好人文文化潜移默化滋润群众心灵。

建立激励帮扶机制。制定印发《徐州市帮扶礼遇道德模范、“身边好人”实施办法》《徐州好人基金管理办法》,市级好人基金规模始终保持在1000万元,累计为各级各类道德模范、身边好人发放慰问金、生活补助金、抚恤金、帮扶资金等逾400万元,真正让好人在社会上受尊崇、在生活上有保障。每逢重大节日,邀请道德模范、身边好人作为嘉宾参加活动,累计75名先进模范先后当选县(市、区)级以上“两代表一委员”,其中全国道德模范周长芝当选市人大代表、“中国好人”骆婷当选党的二十大代表,真正让好人在社会上受尊重、政治上有地位。同时,积极推动各县(市)区、各单位建立好人基金或出台帮扶措施,“市—县(市)区—镇(街道)”的三级帮扶体系和全方位的“身边好人”帮扶机制正在逐步形成。

建立学习弘扬机制。深入开展“学雷锋榜样·做徐州好人”“德耀彭城”主题实践,动员市民累计开展各级身边好人候选人网络点赞评议1200万余人次,在机关中组织争做好党员、好干部活动,在行业中组织争做好员工活动,在社会上组织争做好公民活动,在城乡组织最美家庭和十佳好媳妇、好婆婆、好邻居、好丈夫评选,着力打响“最美家庭”365活动品牌。

生目标;大家来这里游览观赏,培育高尚情操。每年入园参观人数突破30万,全国110多个兄弟城市前来学习考察。

以徐州“好人园”为标杆,2016年以来徐州市大力实施好人文化阵地建设“十百千”工程,在各县(市、区)建成好人园10个,在各镇(街道)建成好人广场(街区)200多个,在村(社区、单位)设立好人榜、善行义举榜8000多个,实现从市到村四级“好人文化”阵地全覆盖,构成了最美的道德风景线。

健全三项机制 培育典型涌现的良田沃土

建立推荐遴选机制。徐州市文明委制定印发了《徐州市道德模范和“徐州好人”评选管理办法》,建立党委统一领导、文明委组织协调、有关部门各负其责、全社会积极参与的工作机制,形成了涵盖各条战线、兼顾各个层面、覆盖各类群体的好人推荐渠道,使各类先进典型及时得到挖掘、获得应有褒奖。截至目前,全市共有8人获全国道德模范称号及提名奖,32人获省道德模范称号及提名奖,129人(组)当选“中国好人”,270人(组)当选“江苏好人”,获奖人数均居全省前列。



近年来,贵州省黔西市永彝彝族苗族乡按照“医养结合”的发展要求,不断完善养老、医疗、康复、护理等功能于一体的老年公寓,建立健全“医养结合”养老服务体系,让老年人不出老年公寓就可以享受到方便快捷的医疗服务,助力健康养老。图为4月13日,黔西市永彝彝族苗族乡老年公寓内的医护人员指导老人们使用体育器材锻炼。 周训超 摄

云南开远： 党风带民风 培育好乡风

陶家淇

“嫁姑娘讨媳妇,办事要节约,不能铺张浪费,我们成立红白理事会要发挥作用。”“公家对我们好,我们也要支持公家工作”……这些通俗易懂的云南方言摘录自云南省红河哈尼族彝族自治州开远市羊街乡黑泥地村规民约。

近年来,开远市结合党建引领乡村治理试点工作,坚持以“党风带民风、培育好乡风”,以修订村规民约为契机,充分发挥村规民约在乡村振兴中的教化功能,切实把党的组织优势转化为治理优势,不断提升基层治理水平。

加强组织领导 激发民风治理新活力

开远市以全国文明城市创建为抓手,印发《开远市关于进一步修订村(居)民自治章程和村规民约居民公约的实施方案》《开远市推动移风易俗建设文明新风实施细则》,压紧压实主体责任,健全完善村规民约和红白理事会、村民议事会、道德评议会、禁毒禁赌会“一约四会”制度。

由各乡镇(街道)和村委会成立村(居)民自治章程、村规民约和居民公约修订完善工作领导小组,召开安排部署动员会,加强对村

规民约和居民公约修订制定工作的组织领导和具体推动。

市民政局牵头对各乡镇(街道)及各村(居)委会相关业务人员进行培训,让村组干部对村规民约规定内容、制定程序和修订步骤等有明确了解。

规范修订程序 凝聚共建共治新动能

坚持运用“四议两公开”工作法,在提议修改(制定)、确定修订内容、征求意见建议、讨论表决等环节,充分发挥党员示范带动作用,广泛征求群众意见,充分尊重村民(居民)民主权利,邀请村组干部、村居乡贤、返乡干部和各类人才等的意见建议。

坚持“一村(社区)一约”特色,按照“易记、易懂、易行、可成习惯”的原则将社会主义核心价值观、殡葬改革、红白事简办、文明乡风等纳入村规民约,用老百姓的日常用语表述出来,张贴在村内,引导群众将村规民约内

化于心、外化于行。目前,全市51个村委会、27个居委会、555个村小组实现村规民约和居民公约全覆盖。

强化作用发挥 绘就乡村治理新画卷

健全完善奖惩机制,充分发挥村(居)务监督委员会、村(居)民议事会、人民调解委员会、道德评议会、红白理事会、禁毒禁赌会等群众组织的监督作用,通过动员和邀请村(社区)“两委”成员、人民调解员、村(社区)妇联执委和德高望重、办事公道的群众代表共同参与监督,并通过开展模范村(居)民评选、文明家庭创建等活动,促进村(居)民自治章程、村规民约和居民公约的遵守和落实。

同时,依托党员活动室、村史室(墙)、爱心超市,深入开展新时代文明实践,因地制宜开展政策宣讲、社会主义核心价值观宣传等各类志愿服务活动;结合“红黑榜”评比,深入开展“巾帼家美积分超市”“星级文明户”评比和“道德讲堂开讲啦”等活动,树立乡风文明新风尚。

新村规、新民约,“规”好了村民言行举止,“约”出了文明乡村新风尚。

安徽合肥市： 传播文明 浸润生活

合文

党的二十大报告提出,中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。今年以来,安徽省合肥市上下全力推进全国文明城市创建工作。从机关单位到工厂车间,从城镇到乡村,“文明之花”在庐州大地处处绽放。

今年以来,合肥市持续深入推进社会主义核心价值观进机关、进学校、进农村,通过创作主题歌曲、举办歌咏比赛等多种形式,让社会主义核心价值观内化于心、外化于行。一场场接地气的理论宣讲,一次次有温度的惠民服务,一条条务实的实践举措……新时代文明实践活动犹如阵阵清风,温暖人心,传播文明,浸润生活。

在推进全国文明城市创建过程中,合肥大力开展城乡人居环境提升行动。根据计划,今年合肥将改造117个小区,涉及724栋楼15016户居民,建筑面积119.09万平方米,改造类型包括基础类、完善类和提升类。

绵绵用力、久久为功。从文明城市、文明村镇到文明单位、文明家庭、文明校园,从“一处美”到“一片美”,合肥市坚持为民惠民理念,开展一系列群众性文明创建活动,城乡环境面貌、社会公共秩序、公共服务水平、群众生活质量持续改善,人民群众的获得感和幸福感不断增强。

为更加有效助力居民实现“家门口”就业创业,近日,蜀山区丁香社区新时代文明实践站组织开展了“打造家门口就业圈”就业促进暖心志愿服务,重点针对辖区内内有就业创业需求的居民、退役军人、高校毕业生和农民工等,开展创业政策服务咨询宣传,邀请企业讲解创业初期经验。

下一步,合肥市将精心谋划、周密部署,以实际行动推动全国文明城市创建工作高质量发展,在真抓实干中推动各项工作实现新跨越。

垃圾分类宣传 走进“南宁之夜”

本报讯(凌剑伊 覃巾玲 容颖)热情似火的少数民族舞蹈表演、精彩纷呈的环保脱口秀、别具一格的垃圾分类环保时装秀……丰富多彩的节目吸引不少市民驻足观看。日前,由南宁市城市生活垃圾分类工作领导小组办公室、南宁市市政和园林管理局主办的“爱南宁·爱分类潮玩南宁夜一起来‘垃分’”垃圾分类主题宣传等创意活动,在广西壮族自治区南宁市新夜市“南宁之夜”举行。

在现场,少数民族舞蹈演员唱起敬酒歌,跳起竹竿舞迎接八方来客。舞蹈表演、环保脱口秀、垃圾分类环保时装秀等节目精彩纷呈,垃圾分类问答、垃圾分类科普和打卡点赠券互动等潮玩内容吸引不少市民、游客参与。

“南宁之夜”作为南宁新晋热门文旅项目和网红打卡地,日均游客6万余人,南宁市垃圾分类办积极探索“垃圾分类+夜经济”融合聚力模式,引导经营户和游客提高垃圾分类准确率,助力促进文旅项目夜市整体环境卫生规范提升。

下一步,南宁市将继续创新宣传形式,打造文旅项目生活垃圾分类标准化、规范化、融入式宣传样板,树立垃圾分类进公园景区主题活动示范点,创建南宁市垃圾分类示范街,营造美丽、干净、整洁的景区游玩消费环境,让垃圾分类理念深入人心,实现垃圾分类常态化。